

## Вступительное слово научного руководителя семинара

*А.И. Неклесса*

Добрый вечер, коллеги! Сегодня очередное заседание нашего семинара **«Россия в историческом и мировом пространстве»** и предлагаемая для обсуждения тема — «Критерии успешности страны, цивилизации, человечества». С основным докладом по теме выступит **Сергей Георгиевич Кара-Мурза**, доктор химических наук, главный научный сотрудник Института социально-политических исследований РАН. Название его доклада — «Жизнеспособность России как цивилизации».

Я специально обращаю на это внимание, поскольку как вы видите, существует некоторое расхождение между темой, заявленной для обсуждения, и представленным докладом, что, видимо, отразится и на сегодняшней дискуссии. Естественно, в ходе нее вы можете обсуждать как доклад, так и саму проблему в более широком формате, заложенном в теме сегодняшнего семинара.

Надеюсь, построенное подобным образом обсуждение окажется плодотворным, и сосредоточившись на проблеме жизнеспособности России мы одновременно сможем сформулировать базовые критерии успешности ее продвижения в будущее. А также, если удастся, то и определить общий контур грядущего состояния мира, опознать успешную стратегию развития человечества в XXI в.

Итак, предоставляю слово уважаемому докладчику.